

學術圈偏見 陸台籍博士回不來

歐美名校生都難謀教職 何況大陸博士

近來不少台生赴陸攻讀博士，但多數人計畫留在大陸。究其原因，除台灣專任教授職缺僧多粥少外，大學聘用人才偏好歐美博士生、兩岸還存在論文認證系統不相通等諸多問題，造成在陸台籍博士根本「回不來」。

實踐大學校長陳振貴表示，目前台灣官方承認學歷的大陸大學達155校，但少子化問題已嚴重衝擊台灣高教體系，每年平均約4000名博士從台灣的大學畢業，全台年均釋出的大學專任教職缺卻僅約700個，自然壓縮海外博士求職空間。他指出，「如今連歐美名校博士生都難以在台灣找到教職，更何況大陸博士」。

對陸文憑存刻板印象來自金門、畢業於台灣師範大學美術所的徐偉軒，原本在金門縣立烈嶼國中擔任

▶6月18日，首屆在京台生就業實習推介會在北京中關村舉行，超過50家兩岸知名企業進行現場人才招募，提供千餘崗位。
(中新社)

美術老師，4年前前往北京清華大學美術學院攻讀博士學位。儘管北京清華美院是大陸「九大美院」之一，極具聲望，該校學位仍無法幫助他在台灣找到教職。

徐偉軒強調，台灣的專任大學教職缺僧多粥少，無論是海外名校的博士生，還是台灣畢業的「土博士」，要在台取得教職，「根本不可能」；前往大陸攻讀碩士學位的台生，目標都是留在



▲台籍教師在湖北經濟學院給學生上課。(新華社資料照片)

■記者李侑珊／
台北—北京連線報導

不如歐美大學。雖然現在常見台灣的大學教授具有陸校博士文憑，多數人都是在台校取得專任教授工作後，才到

文索引，英文簡稱CSCI，台灣則以台灣科學引文索引為主，英文簡稱為TSCI；「我在大陸念書期間，投稿期刊在大陸刊出、獲得認可，台灣卻不獲得採認」，雙方研究認證機制不互通，也成為台校聘用大陸博士的難題之一。

北京清華公共管理學院博士生羅鼎鈞也說，在陸台籍博士生想回來也回不來，取得博士學位後，他計畫留在大陸北方城市找教職。

大陸拿學位。
兩岸論文認證不相通
徐偉軒說，兩岸論文採認系統不同，大陸採用的是中國科學引

台流浪博士 在陸謀職多校可選

記者李侑珊／台北—北京連線報導

「流浪博士」在台灣滿街跑，北京清華大學美術學院博士生徐偉軒花半年時間，在大陸找到教職。他說，福州大學開出人民幣29萬元（約合新台幣133萬元）安家費，但考量長期在北方生活、求學，到南方需重新累積人脈，最後決定赴天津工業大學，於9月新學期起擔任專任教師。

徐偉軒表示，畢業半年前便積極留意大陸各地的大學教職缺，考量求職就好有教學經驗，先到鄰近北京清華的北京培黎職業學院擔任兼任講師，講授攝影、藝術概論、模型製作；「這些科目雖然都不是我所在行的，但資深老師不願意教，我為了爭取課時，累積鐘點費，不

擅長的科目也要嘗試教學」。

擔任兼任講師期間，他積極到各地面試，發現在上海、福建、廣東等南方城市，台灣教師到大學應徵具有「加分效果」，例如福州大學提供台籍教師29萬元安家費，供台師在當地置產、買房。

徐偉軒對當前薪資感到滿意，他說，天津工業大學開出的年薪為人民幣18萬元，相當於新台幣82.6萬元，換算月薪為新台幣6.8萬元。一般北方的大學教授月薪約人民幣8000元（約合台幣3.6萬元），他的薪資比當地教師多出近一倍，未來若發表研究計畫或論文，還可再獲得額外的獎助補。

◀徐偉軒原在金門縣立烈嶼國中任教，後來前往北京清華大學美術學院攻讀博士學位，已在大陸取得教職。(徐偉軒提供)



責任主編／劉永祥 文編／許靄 美編／葉怡君

旺報 A5 版

中州科大馬國時尚班 結業走秀

【本報記者莫漠員林報導】時尚藝術教育推廣無國界！中州科技大學時尚創意設計與管理系在馬來西亞吉隆坡開設推廣教育80學分班，40位學員接受兩年的研修課程後，8月底在吉隆坡藝術展演廳舉行結業成果展走秀，主題為「有、無限」，學員充分利用色彩、線條、形狀去表達主題中矛盾與和諧的美感，展現生命力的原始風貌，表現令人驚豔，博得現場觀眾熱烈的掌聲。

這次參與學分班結業展演的學員，共分為7個組別演出，為「過去」、「現在」、「未來」、「欲」、「制約」、「生滅」及「雙面」。潘愷盈學員表示，這構想是來自於古代老子的思想，是說宇宙萬物皆以相生、相剋、相對、二元對立而存在，將此概念及想法，以實體展現於觀眾的眼前，帶有古代東方神

秘與現代時尚的元素。

中州科技大學時尚創意設計與管理系徐淑敏主任表示，此展演是學員在過去2年的努力學習成果，從服飾、異材質製作、彩妝、形象設計、展演音樂及舞臺秀，展演規畫都是學員一手包辦，充分展現時尚新流派的全方位能力。

中州科技大學謝清隆副校長表示，學校配合政府新南向政策，積極經營在馬來西亞的推廣教育多年，學生學習認真，成效卓著。2018年中州科技大學將推行形象設計和婚禮顧問專班，設立多元性的學習單元和實習機會，協助學員創造屬於個人舞台，在未來就業或創業部分落實個人想法和機會；而藉由馬來西亞成功經驗，未來將更積極擴展至其他國家。

民眾日報〔版〕



學員以人魚、章魚等造型來呈現水族水宮的意象。（中州科技大學提供）

「出事與校方無關」虎科大迎新同意書惹議

家長轟卸責 律師批無意義

〔記者廖淑玲、林曉雲／綜合報導〕

虎科大主任秘書胡智熊坦承校方要求附

新生陸續入學，各校正辦理迎新活動。有鑑於台大舉辦高中生營隊，去年發生扮「吊死鬼」的學生遭童軍繩勒頸窒息的慘案

，景文科大則出現新生被要求脫內褲、內

衣，憤而提告學長的狀況，虎尾科技大學

竟寄出家長同意書，內容指出，若學生未

遵守規定以致發生任何意外事故，與該校

家長怒轟是「卸責證明書」，律師分析表

示，該同意書沒有法律意義。

上家長同意書，該系參照校方範本改寫，但用語太強烈，已要求檢討處理。
律師林金陽強調，民法規定自由或權利不得預先拋棄。學生參加活動，若因人為疏失而受傷害，不論有沒有這張同意書，家長還是可以向校方究責。

台灣師範大學主秘林安邦直言，要學生簽署自負安全切結書太卸責了，畢竟新生未滿廿歲，參加迎新活動仍要家長同意，學校會給家長一份同意書，也請家長告知學生身體是否有特殊狀況，以便協助。

虎科大：已要求檢討處理

虎尾科技大學資訊工程系和休閒遊憩系聯合迎新，活動舉辦前夕，校方要求參加者需附家長同意書，內容包括「經本人同意，並囑其服從領隊指導，遵守團體規範」，若因未遵守規定，至（應為致）發生任何意外事故，概與貴校無關，並放棄法律上之請求權，特此證明」，引發家長質疑，有人將其po網，眾人議論紛紛。

實踐・會提醒學生活動別過頭
實踐大學校長陳振貴說，校方只會提醒學生注意安全，但不會要學生或家長簽署自負安全的切結書。

「國立」虎尾科大是因為沒有法律系的關係所以出具這張「即責同察書」讓家長簽字才可以參加迎新活動嗎？如果發生像八仙塵爆的事件，我怎辦得下去？？？我有資格幫滿18歲的兒子簽這「卸責書」嗎？就算簽了，法院會承認嗎？請問法律的專家告訴我吧！
愛心的老爹.....(沒想到這麼多)法律專家''發言!!原諒我沒有說明的更清楚!.....)
1.兒子已滿18歲應該不需要父母簽字就能自行決定參加與否,只要他自己簽就可以了,就連告知我都不需要.....
2.不遵守規範而出問題,本來就不會是主辦方的責任,就個人淺薄法律常識,這''卸責聲明''在法庭上是廢紙一張!



虎科大資訊工程系和休閒遊憩系聯合迎新要附家長同意書，遭家長反彈是廢紙一張。
(記者廖淑玲攝及翻攝)

佛光大學獲2項烘焙新型專利

健康與創意素食系研發棋具式麵包、千層派構造創意獲肯定

〔記者王志誠、周貞倫／綜合報導〕佛光大學建康與創意素食門的創立理念，集合了師生於作品樣式新穎，且集合了師生

創作人李思慧表示，會

產業學系再創奇蹟，師生研發「棋具式麵包之組合」、「棋具式」新型專利的申請。他們也特別感謝校方挹注資源鼓勵學生們的創財產局通過兩項新型專利權。這一年時間，日前獲得專利通過的好消息。

取得雙專利，顯示棋藝世界發展雖歷數千年，遇見現代佛光人仍能開展創意無限。創作人袁沛竹表示，「開始大家都很苦惱，圍棋課程的期中作業要如何呈現，集思廣益後決定

並且實踐的徐偉庭老師，還要感謝所有教導過她們的老師，如果沒有老師們的教導，只空有想像力沒有

佛光大學健康與創意素食產業學系六名學生，於選修通識中心開設的圍棋課程，透過老師的循循善誘、鼓勵發想，再輔以素食系學生們對烘焙及廚藝課程的喜愛，經過系上吳仕文老師、施建璋老師、韓傳孝老師技術指導與討論，將創作想法一一實踐，由學生們應以自身烘焙專業作為結合，於是發揮大家的創意，創造出這獨特作品，感謝組員們一起分工合作，共同努力，才能讓作品受到賞識，並申請到新型專利，這是個很特別的經驗，未來也會繼續努力激發無限的創意。

執行力是無法完成這項成果的。佛大圍棋發展中心徐偉庭老師指出，為了提升學生對圍棋的喜愛與自信，並激發多元智慧，圍棋課的新作法是由各系修課同學以自己的專業與興趣為主，自行規劃期中作業，最後學生的好表現遠超過原先的期望。

印尼臺灣高教展 我50所大學校院參展

海聯會亦辦招生說明會盼吸引學生來臺求學

【記者王志誠、周貞
伶／綜合報導】為擴大招收印尼學生來臺就學並促進雙方高等教育合作交流，教育部姚立德政務次長率領我國五十所大學校院出席在雅加達舉辦的「二〇一七年印尼臺灣高等教育展」。主辦教育展印尼留臺校友會聯合總會（印尼留臺聯總）及印尼臺灣教育中心（印尼臺教中心，東海大學設立）於街道上插滿宣傳旗幟，吸引衆多印尼親師生前往觀展。

本年印尼臺灣高等教育展在雅加達、棉蘭及亞齊三個城市舉行，由印尼留臺聯總及印尼臺教中心主辦，教育部菁英來臺留學計畫（Elite Study in Tai-

wan, ESIT）、亞齊省政府與當地大學及我駐印尼代表處均為協辦單位。今年我國參展學校陣容更加龐大，此外，海外聯合招生委員會（海聯會）也派員設攤並舉辦招生宣導說明會，期望吸引更多印尼學生來臺求學。

駐印尼代表處陳忠大使、印尼科研及高等教育部代表印尼留臺聯總江澤民、總會長、雅加達留臺校友會劉俊逸會長均出席教育展開幕式。姚立德政務次長於開幕致詞時，特別感謝印尼留臺聯總江澤民總會長及印尼臺教中心合力舉辦今年印尼臺灣高等教育展，並感謝印尼政府、我國駐印尼代表處及所有向政策」中的重要性。

參與人員的投入，期許臺灣大專校院招收印尼學生人數在三年內倍增。

姚立德政務次長接受印尼中英文媒體訪問表示，

為推動「新南向政策」，我教育部一〇六學年度提

供給印尼學生的「臺灣獎學金」新生名額從十六個

提高到三十個，最後依實際需求增額至三十五個，

並新設立「新南向培英專案」，以獎補助我大學校

院擴大招收東南亞及南亞國家大學講師等菁英來臺攻讀碩、博士學位，今年申請講師來自印尼者最多

，初步核定一〇〇個名額

中，印尼占十六個也是最

高者，顯示印尼在「新南向政策」中的重要性。



南臺科大校長戴謙與成大、奇美等大臺南地區醫院結盟共同培育醫護人才。

(記者李嘉祥攝)

培育醫護人才 發展智慧照顧、強化產學鏈結 南臺科大與大臺南地區醫院結盟

【記者李嘉祥／台南報導】為善盡大學社會責任，南臺科技大學校長戴謙與成大醫院主任張瑩如、奇美醫院院長邱仲慶、市立安南醫院長林瑞模、高雄榮民醫院台南分院長王志龍及衛福部嘉南療養院長鄭靜明等大臺南地區醫院，在考試院李選委員及台灣受恩公司總裁劉添財見證下簽署合作備忘錄，宣示攜手培育醫護人才、發展智慧照護及產學鏈結，強化地區醫護及長照人力。

簽約現場展示由創新醫材暨照護研發中心與各醫療單位研發的穿戴式孕婦、智慧膀胱餘尿、脫針漏血偵測裝置等六件醫療器材及照護輔具產品，透過智慧裝置提升護理人員工作效率及降低病患照護風險。

配合政府推動長照，南臺應用教育部

典範科大工程補助款新建高齡產學技術研發中心大樓，並連結產業資源設置高齡照護產學及創新醫材暨照護產學兩產學共構技術研發中心，打造產學研及法人合作開發學生實習場域與高齡者體驗與研究數據收集場域。

戴謙表示，南臺近年在智慧照護研發有亮眼成果，願當領頭羊擴大產官學研合作，發揮資源整合效益，透過結盟補足醫療照護缺口，強化學術研究、教育訓練、產學合作及人才培育，擘劃未來智慧照護藍圖，提升台灣所需要的醫療照護人力。

邱仲慶指出，護理工作辛苦人才嚴重短缺，樂見南臺發展長照事業，奇美也會持續與南臺合作。

台灣新生報 2版

正修送愛高展宏 500箱金煌秒殺

備戰亞運 布農舉重勇士行銷家鄉芒果 母校正修科大師生以行動力挺

【本報記者邱英明高雄報導】正修科技大學校長龔瑞璋發動總動員，為出身桃源區布農族部落的舉重好手高展宏行銷家鄉的金煌芒果，並當場認購50箱，和頒發10萬元獎助學金，幫高展宏及桃源區部落販賣金煌芒果，讓他能夠無後顧之憂，專心準備明年亞運，為他自己和台灣再創佳績。

世大運正式結束，這次台灣舉重表現亮眼。其中，舉重好手高展宏在這次世大運男子62公斤級以抓舉131公斤、挺舉158公斤、總和289公斤成績，不只為台灣舉重隊奪下首面銅牌，也幫助台灣舉重隊點燃了奪牌氣勢，捷報頻傳，讓台灣拿下2金1銀4銅的亮眼成績，更讓自己取得了通往明年亞運會的門票。然而在高展宏風光明亮的背後，卻有著家中所種芒果遭颱風襲擊，造成交通中斷銷售無著落的困境。

他所就讀的正修課技大學校長龔瑞璋為了讓他無後顧之憂，發起總動員，舉行為高展宏行銷他們家種植的金煌芒果的「正修送愛到KALAVUNG（加拉鳳）」活動，龔瑞璋校長當場認購50箱，並頒發10萬元獎助學金，而副校長李偉山在世大運比賽前就已率先訂購100箱，方力行講座教授也指導高展宏與同學合力建置網路平台，透過臉書與Line群組行銷部落芒果。全校教職員及校友會熱烈響應，近500箱KALAVUNG芒果不到一小時銷售一空；對於母校的關懷及實際行動支持，令高展宏感激在心頭。

高展宏表示，當初之所以會不顧爸爸的反對加入桃源國中舉重隊，就是因為看到學長能用比賽獎金分擔家計，讓他下定決心，咬牙苦練到破皮長繭，就為了奪牌拿獎金，但父親卻在父親節過世，沒

能分享他的好成績。他更對正修科大表示感謝並表示，為回饋舉重啓蒙學校桃源國中及鼓山高中的栽培，高展宏並將銷售所得一成捐給兩所學校，感謝師長的指導。



正修科大舉辦「正修送愛到KALAVUNG（加拉鳳）」活動，幫助高展宏突破困境。

民眾日報 9 版

「出事與校方無關」迎新同意書換轟

【記者林良齊／台北報導】雲林虎尾科大資工、休閒遊憩系九月底合辦迎新宿營，要求家長簽署同意書的新生才能參與，但家長同意書卻出現若學生不守規定致發生事故，與校方無關，家長應放棄「法律請求權」，引發爭議，部分家長認為學校不應卸責。

虎尾科大寄出的家長同意書，上面寫「經本人同意，並屬其服從領隊指導，遵守團體規範，若因未遵守規定，至發生任何意外事故，概與貴校無關，並放棄法律上之請求權，特此證明」，引發家長疑慮。

全國家長團體聯盟榮譽理事長吳福濱批評，學校應做學生榜樣，怎可事情還沒發生就想著要卸責？

他譴責學校不能用這樣的心態辦學。虎尾科大主任秘書胡智熊坦承確有此事，表示學校本來就備有範本，該系是參考校方範本改寫，範本內確有提到放棄「法律請求權」一詞，但用語太強烈，將請同仁修改。他解釋，此舉是因學生未滿廿歲，希望家長協助規範學生行為，但學校不能在事前就請家長放棄法律請求權，不妥的部分校方將修正。

「法律不是最好的途徑」

政大法律系副教授劉宏恩表示，什麼事若都透過法律，教育本質會不見，校方要防止各式意外，應靠教育來平衡，「法律不是最好的途徑」。他說明，虎尾科大這紙家長同意書，法律作用上就像病患到醫院動手術要簽手術同意書，

得同意「生死有命，自己負責」，在法律上其實有部分效力。

他也感嘆，近年校園師生關係已變質，師生互毆提告等新聞不罕見，「原本可發揮社會功能的關係，都變成法律關係」。

教育部學務司科長廖雙慶表示，經與校方溝通後，學校決定明天就開會討論修改同意書中的相關字眼。他說，課外活動除了教育目的，校方也應教導學生自我防護的概念，學校將把此概念加入同意書。

高教新南向 臺教大赴大馬招生

提供194名額給馬國60所中學生就讀 學成歸國成為中小學教師

【本報記者任青莉台北報導】為加強台馬雙邊學術交流，臺灣教育大學系統由吳清基總校長率領戴邁齡校長、古源光校長等，聯合組成招生宣導團一行22人，將於9月3日至7日到馬來西亞招生，預計6校共提供194位新生名額，給馬來西亞60所獨立中學的學生來臺灣留學，以便學成將來可返馬來西亞擔任獨中中小學的教師。

臺灣教育大學系統是由國內以培育中小學師資為主要任務的大學聯合組成，目前有臺北市立大學、國立臺中教育大學、國立嘉義大學、國立臺南大學、國立屏東大學、國立臺東大學和國立東華大學等七所大學，均由各校校長、副校長等代表參加。

此次招生行程，將安排拜會馬來西亞董教總聯合會總會，將配合馬來西亞獨立中學師資需求情形，臺灣教育大學系統可釋出相關類科名額及獎



臺灣教育大學系統由吳清基總校長（中右）率領戴邁齡校長（中左）、古源光校長（左一）等，聯合組成招生宣導團到馬來西亞招生。

助學金，協助獨中培育合格優秀的中小學師資。前往麻六甲培風中學及檳城大山腳日新獨中辦理除在吉隆坡巴生濱華中學辦理招生說明會外，也南北兩區招生說明會。

吳清基總校長指出，目前，馬來西亞和臺灣雙邊彼此承認大學學歷，訂有協議書。近年來馬來西亞來臺灣留學之學生數也是各國境外生最多的國家，由於馬來西亞獨立中學為傳承中華文化，一向由華人社會自己捐款設校辦學，並以華語文為教材，因此，馬來西亞獨中畢業生來臺留學，並沒有語言文字的障礙，在學習表現都良好，返回馬來西亞成立留臺同學會在當地甚為活躍。

臺灣教育大學系統此次參加海外聯合招生的六所大學，皆是公立大學，有的是百年老校，師資優異，類科系所多元發展，各具特色，也會招收不準備成為獨中教師的一般學生，或理工學院、管理學院、環境與生態學院、體育學院、人文藝術學院等等，均有利培育具有國際競爭力的跨國人才。

民眾日報 14 版

聖約翰科大 教學卓越12年有成

參與教育部舉辦的教卓成果展，更獲教學卓越大學獎助

■林福吉

續12年獲得教育部「教學卓越大學」的獎助，更榮獲「全國唯一友善校園卓越學校」及「品德教育特色學校」，在北部眾多科技大學中，辦學績優深獲各界肯定與好評。

「十載卓越 璀璨技職」教卓成果展，聖約翰科技大學（簡稱：聖約大）也在現場展示獲得多項國際發明展金獎的「安全安瓿瓶開瓶器」、創新的「親子時尚樂活趣-實務翻轉教學活動」及跨域整合的3D列印。

此外，特別的是，聖約大連

續12年獲得教育部「教學卓越大學」的獎助，更榮獲「全國唯一友善校園卓越學校」及「品德教育特色學校」，在北部眾多科技大學中，辦學績優深獲各界肯定與好評。

聖約大徐祥禎副校長表示，聖約大運用教卓計畫並結合校務發展，建置極具特色的英語線上測驗平台、「U-Care Center課業輔導」、精密製造與檢測技術研發中心、電動車輛動力系統實驗室、觀光會館實習民宿並與廠商合作建置「類職場實習情境」等線上系統

及場域，開設各項「希望工程」課程、鼓勵學生出國參加國際發明展、海外國際志工、交換學生及海外實習，有效提升學生的國際移動力，擴展國際視野。

此外，結合校友企業與中堅產業，提供學生實習與就業環境。聖約大無論是對學生的人文關懷、品德教育、專業學習，或是在校園生活環境、教學品質設備等皆無微不至的用心，才能連續12年獲得教學卓越計畫之殊榮，實屬不易。

徐副校長說，教學卓越計畫

讓學校在教學效能、創新研究及發展職才培育特色等面向均大幅提升。

聖約大旨在培育學生成為「才德兼備，學用合一」且具備「即戰力」的跨領域人才，有助於學生未來生涯發展。

→聖約翰科技大學在現場展示獲得多項國際發明展金獎的「安全安瓿瓶開瓶器」，該作品為師生及業者共同創作，研發產品導入臨床使用，可有效避免醫療人員銳器傷害風險。

圖／聖約大提供

